



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會保障基金  
Fundo de Segurança Social

## 關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的回覆

遵照行政長官的指示，本人對立法會 2024 年 1 月 23 日第 109/E90/VII/GPAL/2024 號公函轉來馬耀鋒議員於 2024 年 1 月 12 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 1 月 24 日收到之書面質詢，回覆如下：

社會保障基金正有序按照《非強制性中央公積金制度》審視報告的建議進行各項工作部署，將於本年內檢視本澳 2021 至 2023 年整體經濟復甦情況以及製作總結報告，以釐定下一階段的工作。

推行央積金制度關乎到全澳居民的退休生活保障，為推動企業加入制度，僱主向公積金共同計劃作出的供款可視為經營成本或從事業務的負擔，從可課稅利潤中扣除，可見政策已從制度層面體現對僱主供款壓力的考慮。社會保障基金一直持續推動更多僱主、僱員及個人參與制度，至 2023 年 12 月，有 303 名僱主加入制度，約 2.8 萬名僱員設立公積金共同計劃，加上已設立公積金個人供款計劃的居民，整體參與制度的居民超過 10.6 萬人。

為增加居民對非強制央積金的退休基金的認識，提高各項基金的透明度，社會保障基金自制度實施以來，一直透過“非強制性中央公積金制度資訊平台”公佈所有央積金退休基金的回報與收費水平，以及管理規章等資訊，供持份者作充分考慮及比較。2022 年數據顯示，澳門非強制央積金的退休基金平均



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會保障基金  
Fundo de Segurança Social

總費用比率為 1.30%，已較香港積金局公佈同期的平均基金開支比率 1.35% 為低。社會保障基金會不斷透過優化行政程序和加強服務電子化，期望幫助基金管理實體降低行政成本，為降低收費創造空間。

社會保障基金會持續加強對制度的推廣，讓更多居民認識央積金的重要性，同時繼續聽取社會各界的意見，以及研究拓展更多便捷的電子服務或措施，便利居民辦理各項非強制央積金手續。

最後，感謝馬耀鋒議員對有關事宜的關心和建議。

社會保障基金  
行政管理委員會主席  
容光耀